

知海书屋获 2015 年中国十佳“最美基层图书馆”称号

■ 王聘钊



知海书屋创办人孙衍吾作为代表接受国家文化部表彰。

近日，记者在日前由文化部主办的 2015 年中国图书馆学会年会上获悉，定安县山椒社区多

校村知海书屋摘得 2015 年中国十佳“最美基层图书馆”的光荣称号，是海南省唯一一个获此殊荣的图书馆。

知海书屋于 1980 年春创办至今已走过 35 年的风雨历程。一直以来，书屋始终坚持服务读者，无私奉献，珍藏文化，利用文化，服务社会，已经成为了百姓家门口的图书馆。

知海书屋从 500 元起家，8 平方米的土坯房，报刊 5 种、图书万册，至今累计投入 60 多万元，拥有藏书 8.5 万册，报刊 380 多种，40 多年报纸合订本 1 万多本，设有阅览室、藏书室、陈列室、展览室。30 多年坚持向群众免费开放借阅，经常组织开展多种形式的读书活动，如知识竞赛、读书报告会等，每年逢暑假组织专题

青少年读书活动，举办书画展，为读者送书上门，积极参加县图书馆图书管理培训班学习，提高图书管理技能，利用书屋的宣传辐射作用，在村道旁设立“报纸张贴栏”、“新书介绍栏”、“农业科普知识栏”、“天气预报栏”、“普法宣传栏”等，使书屋成为乡村学习的活动中心。该书屋还积极收集民国时期及各时期典籍、教科书等，装订报刊，收集民间文化，为人们查阅文献提供方便。

据了解，参加此次“最美基层图书馆”评选的图书馆有 3500 多家，经过层层选拔，最终定安县山椒社区多校村知海书屋斩获此项殊荣，也成为全国唯一一所获得此项荣誉村级图书馆。



定城镇各中小学学生常到知海书屋看书。王聘钊 摄

黄竹“乡村理想” 一个你不能错过的农家乐

■ 郑铭雅



“乡村理想”农家乐水上复式楼阁。郑铭雅 摄



到环境优美的乡村旅游，是城里人的向往。如今，乡村游已逐步成为旅游市场中的重要部分，“农家乐”也在乡村游产品中悄然走俏。

12月18日，记者从定城出发，东南行至黄竹镇。一路上满目苍翠，景色宜人，道路两旁不时有树枝丫伸过来，仿佛向客人招手。在黄竹镇交警总队科目三考场，往南丽湖方向行驶，路边一家白墙绿瓦、挂着大红灯笼的“乡村理想”农家乐留住了记者的脚步。

走进“乡村理想”，一股大自然田园的清香气息扑鼻而来，在宽阔的庭院前停满了本地与外省车牌的各式车辆。老板郑先鸿乐呵呵地告诉记者：“从11月开张以来，生意就十分红火。每个星期都有很多城里人来这里踏青、吃土鸡、品黄竹特色菜肴。人多的时候，大伙齐上阵，忙都忙不过来！”一旁的客人也说道：“如今，农家乐不仅是一种旅游方式，更成为许多城里人的休闲娱乐方式。而‘乡村理想’让我们体验了一把乡土风情与现代城市化相交融的独特主题式农家乐，别有乐趣！”

据介绍，“乡村理想”农家乐作为一种新兴的业态，设施齐全，是一家主题庄园。集特色民宿、休闲娱

乐、采茶制茶、养生度假于一身，采摘、垂钓、卡拉OK、自主土灶、原滋原味农家乐、茶艺、拓展活动等在这里一应俱全。

“现在农家乐越办越多，但同时游客对农家乐的要求也越来越高，单一以‘吃土菜’为主的农家乐，已经不能满足游客休闲需求，他们还需要追求精神上的享受与满足。”在外闯荡多年的黄竹人郑先鸿意识到这一点后，经过反复调查研究，决定在黄竹镇政府“一村一品”的惠民政策基础上，借助包蜜园乡村旅游度假公园、万嘉果热带植物园所带来的乡村游名气热潮、优越的地理环境，着手规划和打造主题农家乐，以追求个性化的农家乐发展之路，来赢得游客的青睐。

在“乡村理想”人们不仅仅只是品味美食，还可以钓鱼，享受属于自己的休闲时光，累了还可以在复式楼阁、风情套房里休息，在暖暖的午后，邀友人一起品茶，茶香伴着大自然的清香，悠哉地度过闲暇时光。

不仅如此，在40亩的果园里采摘莲雾、荔枝、火龙果等当地特色水果和蔬菜，也让游客真真切切地感受到了素有“果园小镇”之称的黄竹美景。

改革创新引领中国邮政转型升级

(上接一版)网的快速发展，邮政传统业务市场需求急剧萎缩。但中国邮政抓住电子商务蓬勃发展的机遇，采取“仓储+配送+供应链金融”模式，加快做大快递等包裹类业务。

以邮政包裹快递为例，业务量由2011年的7.4亿件，上升到2014年的16.3亿件，年均增幅29.8%；其中，国际包裹快递业务量由2011年的6494万件，上升到2014年的4.1亿件，年均增幅84.6%，在跨境电商轻小件寄递市场占有率超过60%。

服务“三农”，社会责任和经济效益并重

中国邮政一直践行央企的

社会责任和政治责任，坚持服务“三农”。尽管一些偏远网点每年都会巨额亏损，但近几年来，偏远地区的网点不仅没有裁减，还增加了8440个。截至2014年底，中国邮政5.2万个支局所中，3/4的网点、2/3的邮路在农村。时至今日，在一些偏远落后的地方，邮递员仍是人们与外界联系的唯一途径。中国邮政积极响应党中央、国务院服务“三农”和小微企业的号召，为广大农民提供着包括信函、报刊、包裹、储蓄、汇款、小额贷款、小额保险、农资配送、农村电商等各类服务。

据统计，2012年以来，邮储银行累计发放小额贷款6376亿元，解决了1629万农户融资问

题；累计发放小微企业贷款2.4万亿元，解决了1200万户小微企业的资金短缺困难；全国邮政为农民配送化肥、农药等各类农资超过500万吨；依托邮乐网电子商务平台和10万多个村邮站，中国邮政大力发展农村电商，推进“工业品下乡，农产品进城”，今年1—11月份交易额已超过102.2亿元。

服务创新，打造综合便民新平台

在海南定安县的中国邮政村邮站，村民们不仅可以缴电费、充话费、订报、转账、买机票，而且可以享受代收寄信件、助农取款、邮乐代购等服务，甚至可以办理残疾人优待证、二孩准

生证等证件。村邮站已经转型成为综合便民服务平台。

近年来，中国邮政加大了便民服务方面的投入，已先后与20多个部委和省级人民政府、数十家大型公司和公用事业单位签订了战略合作协议，利用全国5.2万处营业局所、2.8万个报刊亭以及30万个便民服务站、“三农”服务站、村邮站等实体渠道，以及邮政网站、呼叫中心、移动终端等电子渠道，中国邮政的综合便民服务平台已经能够提供邮政、金融、代收代付水电费、话费、税费及代办证照等多种综合便民服务。

改革激发企业活力，改革创新引领中国邮政转型升级。中国邮政改革的脚步仍在继续，创新动力

依然十足，目前正在积极探索对速递物流等竞争性业务实行混合所有制改革，加强与阿里巴巴等电商企业及民营快递公司合作；同时积极“走出去”，正在洽谈在美国、澳大利亚、欧洲等国家和地区建立海外仓，助推跨境电商发展。

中国邮政集团公司总经理李国华说：“创新是引领发展的第一动力，在‘十三五’即将开局之际，我们将全面贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，按照‘四个全面’战略布局要求，主动适应经济发展新常态，深化企业改革，强化创新驱动，全力推动中国邮政平稳健康发展！”

《摘自(人民日报)》